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حركة الإلكترونات 12-8

  بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:
أستطیع أن أشرح كیف تصبح الأجسام مشحونة.
 أستطیع أن أفسر لماذا یحمل جسمان مختلفان شحنات مختلفة بع�د

.دلكھما معًا.دلكھما معًا
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 كھربائیّ�ة إذا  من السھل فھ�م كی�ف یص�بح الجس�م مش�حونًا بش�حنة
.تخیلنا الجسیمات التي تدخل في تكوینھ

تتكوّن كل المواد م�ن ذرّات .
تحت��وي ك��ل ذرّة عل��ى ن��واة 

توج��د ف��ي مركزھ��ا،  ص��غیرة
وت����دور الإلكترون����ات ح����ول 

.النواة.النواة
 تحمل النواة شحنة كھربائیّة

.موجبة
 تحم���ل الإلكترون����ات ش����حنة

.كھربائیّة سالبة
 ھ���ذا. تتك���ون ال���ذرات م���ن جس���یمات مش���حونة

ط یوضّح الجسیمات الموجبة والسالبة ف�ي  المخطَّ
.ذرّة لیثیوم
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102الأسئلة ص  
ما دلالة ھذا عن مق�دار الش�حنات . »متعادلة«توصف الذرّة عادة بأنھا 1)

الموجبة والسالبة في الذرّة؟
تجذب نواة الذرّة الإلكترون�ات الت�ي ت�دور حولھ�ا، وھ�ذا م�ا یمن�ع ال�ذرّة 2)

.النواة والإلكترونات إلى بعضھا اشرح لماذا تنجذب. من التفكك

رة عدد متساوٍ من الشحنات الموجبة والسالبة1) .تحمل الذَّ
.لأنھا تحمل شحنات متضادة2)

رة عدد متساوٍ من الشحنات الموجبة والسالبة تحمل الذَّ
.لأنھا تحمل شحنات متضادة2)
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تفسیر الكھرباء الساكنة 
 عن��دما ی��تم دل��ك قض��یب م��ن الأكریلی��ك

 بقطع����ة م����ن قم����اش القط����ن، یص����بح
مشحونًا بشحنة موجبة، فماذا یحدث؟

ش القط���ن بال���ذرّات م���اتحت���كّ قطع���ة قأ-
. التي تُكوّن سطح القضیب

قوُّةالاحتك��اك تجع��ل الإلكترون��ات تنتق��ل ب-

 الدلك یجعل الإلكترون�ات تنتق�ل م�ن
.قضیب الأكریلیك إلى قماش القطن

قوُّةالاحتك��اك تجع��ل الإلكترون��ات تنتق��ل ب-
.من ھذه الذرات إلى قماش القطن

 لأن قطع�����ة قم�����اش القط�����ن اكتس�����بت
إلكترون���ات مش���حونة بش���حنة س���البة، 

.الآن تحمل شحنة سالبة فھي
لق��د . لال��م یع��د قض��یب الأكریلی��ك متع��اد

یحم���ل  فق���د إلكترون���ات، ل���ذلك أص���بح
.شحنة موجبة
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  لم��اذا تنتق��ل الإلكترون��ات م��ن قض��یب الأكریلی��ك إل��ى
قطعة قماش القطن؟

 الس��بب ھ��و أن الإلكترون��ات موج��ودة عل��ى الأط��راف
الخارجی��ة للذرّات،ول��ذا تنتق��ل بس��ھولة م��ن م��ادّة إل��ى 

.الأخرى
 ّبعض الموادّ تتمسك بإلكتروناتھا بقوُّة أكبر من م�واد

. أخرى
یتمس��ك بإلكترونات��ھ بش��كل ض��عیف، ل��ذلك  فالأكریلی��ك یتمس��ك بإلكترونات��ھ بش��كل ض��عیف، ل��ذلك  فالأكریلی��ك

. مشحونًا بشحنة موجبة فھو یفقدھا بسھولة ویصبح
أما البولیثین فیتمسك بإلكتروناتھ بطریقة أقوى.

102الأسئلة ص 
اس��تخدم نف��س الأفك��ار لتش��رح لم��اذا یكتس��ب قض��یب الب��ولیثین ش��حنة 3)

.الصوف سالبة عندما یتم دلكھ بقطعة من قماش
بإلكتروناتھ بقوة، ویمكنھ جذب المزید من الإلكترونات من  البولیثین یتمسك3)

.الشحنة ولذلك یصبح سالب. مادة أخرى
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تفسیر سبب انجذاب الأجسام المتعادلة للأجسام المشحونة
 إذا قم��ت ب��دلك ب��الون بقطع��ة قم��اش، فسیص��بح الب��الون مش��حونًا

فس��وف  إذا قرّب��ت الب��الون م��ن قصاص��ة ورقیّ��ة،. بش��حنة موجب��ة
القصاصة الورقیّة غیر مشحونة، فلماذا تنجذب؟.یجذبھا

ك�ل م�ا (.عل�ى إلكترون�ات السبب ھو أن القصاص�ة الورقیّ�ة تحت�وي
. )ھو مكوّن من ذرّات، یحتوي على إلكترونات

ك��ان الب��الون یحم��ل ش��حنة موجب��ة، فإن��ھ یج��ذب الإلكترون��ات  إذا ك��ان الب��الون یحم��ل ش��حنة موجب��ة، فإن��ھ یج��ذب الإلكترون��ات  إذا
الورقیّ�ة  الموجودة في القصاصة الورقیّة وبذلك تنج�ذب القصاص�ة

.نحو البالون

اكتش��ف . إن فھ��م س��لوك الإلكترون��ات ھ��و المفت��اح لفھ��م الكھرب��اء
م؛ل�ذلك ل�یس م�ن 1897جوزیف جون طومسون الإلكترون�ات ع�ام 

.الغریب أن العلماء لم یفھموا حقیقة ما كان یحدث قبل ذلك
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103الأسئلة ص  
ما نوع الشحنة التي تحملھا الإلكترونات، موجبة أم سالبة؟ -أ4)
ما الشحنة التي تجذب الإلكترون، موجبة أم سالبة؟ -ب5)

.سالبة -أ4)
.موجبة -ب5)
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!جمیع الأشیاء لھا شحنات كھربائیّة 8-12 نشاط 
 اس����تخدم خیطً����ا لتُعلّ����ق

مختلف��ة  ةیرأجس��ام ص��غ
مث���ل مش���ابك ال���ورق أو 

 الأش����������������جار أو أوراق
أغطی���������������ة العل���������������ب 

بحی��������ث  البلاس��������تیكیّة،
یك��������ون لھ��������ا حری��������ة یك��������ون لھ��������ا حری��������ة 

لا  تأكّ����د أنھ����ا. ال����دوران
.تتحرّك

ا ع�ن طری�ق دلك�ھ بقطع�ة قم�اش، ق�رّب القض�یب  اشحن قضیبًا بلاستیكیًّ
الجذب؟ ھل تلاحظ. من أحد طرفي الجسم المعلّق المشحون

  حتى قلم الرصاص یحتوي على إلكترونات ویمكن أن
.ینجذب نحو قضیب مشحون
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 المفاھیم الخاطئة وسوء الفھم:
ك�ل مك�ان ف�ي وفي  الكھرباء الساكنة ھي ظاھرة تظھر في المختبر

.الطبیعة

ملخص
 تصبح الأجس�ام مش�حونة عن�دما تنتق�ل الإلكترون�ات م�ن جس�م إل�ى

.آخر بسبب الدلك.آخر بسبب الدلك
 الجسم الذي یكتسب إلكترونات یحمل ش�حنة س�البة، والجس�م ال�ذي

.یفقد إلكترونات یحمل شحنة موجبة
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حركة الإلكترونات 8-12تمرین 
في ھذا التمرین، ستستخدم ما تعرفھ عن الكھرباء الساكنة للتحقُّق من بعض 

.وتصحیحھا العبارات
ض�ع علام�ة . لكلّ عبارة من العبارات الآتیة، حدّد م�ا إذا كان�ت ص�حیحة أم خاطئ�ة

.العبارة صح أو خطأ بجانب
 إذا كان��ت العب��ارة خاطئ��ة، اش��طب الكلم��ات الخاطئ��ة واكت��ب الكلم��ات الت��ي تجع��ل

.العبارة صحیحة

.نواة الذرّة لھا شحنة سالبة1)

.الإلكترونات مُثبّتة بإحكام في الجزء الخارجيّ من الذرّة2)

الجس��م المتع��ادل غی��ر مش��حون؛ لأنّ ب��ھ كمیّ��ة متس��اویة م��ن الش��حنات الموجب��ة 3)
.والسالبة

.........................................................................................

.........................................................................................

.........................................................................................
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.عند تدلیك قضیب من الأكریلیك بقطعة من القماش4) 
یكتس��ب القض��یب ش��حنة موجب��ة بس��بب انتق��ال الإلكترون��ات م��ن القض��یب إل��ى  -أ5)

.القماش

.یكتسب القماش أیضًا شحنة موجبة -ب6)

.سینجذب القضیب والقماش إلى بعضھما -ج7)

.القضیب المشحون سیجذب الأجسام التي تحمل شحنة مضادّة فقط5)
.........................................................................................

.........................................................................................

.........................................................................................

.القضیب المشحون سیجذب الأجسام التي تحمل شحنة مضادّة فقط5)
.........................................................................................
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  8- 12حل تمرین 
)موجبة( .سالبةنواة الذرّة لھا شحنة 1)
بش��كل ( .ف��ي الج��زء الخ��ارجيّ م��ن ال��ذرّة بإحك��امالإلكترون��ات مُثبّت��ة 2)

)ضعیف
الجس��م المتع��ادل غی��ر مش��حون؛ لأنّ ب��ھ كمیّ��ة متس��اویة م��ن الش��حنات 3)

.الموجبة والسالبة
.عند تدلیك قضیب من الأكریلیك بقطعة من القماش4) .عند تدلیك قضیب من الأكریلیك بقطعة من القماش4)
یكتس���ب القض���یب ش���حنة موجب���ة بس���بب انتق���ال الإلكترون���ات م���ن  -أ5)

.القضیب إلى القماش
)سالبة(.موجبةیكتسب القماش أیضًا شحنة  -ب6)
.سینجذب القضیب والقماش إلى بعضھما -ج7)
 .فق�ط القضیب المشحون سیجذب الأجسام الت�ي تحم�ل ش�حنة مض�ادّة5)

)المتعادلة/أو الأجسام غیر المشحونة(
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